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Анотація. У статті наведено результати аналізу літературних джерел щодо 
фармакодинаміки і лікувально-профілактичного застосування пектину у ветеринарній і гуманній 
медицині. 

Ключові слова: пектини, лікування, профілактика, рослини, пребіотики.  
 
Постановка проблеми. Пектини широко поширені у природі: вони містяться 

у плодах, коренебульбоплодах, коренях, стеблах більшості рослин і окремих видах 
водоростей. Пектинові речовини, як складові клітинних стінок, беруть участь у 
регуляції руху клітинних соків, підтримуючи тургор і текстуру рослин. За таких 
умов, рослини з високим вмістом пектинів довше зберігаються та є більш 
посухостійкими, адже їх тканини здатні накопичувати воду в більшій кількості [3, 
7, 9, 10].  

Дослідження вітчизняних і іноземних вчених щодо застосування пектинів 
тваринам і людині постійно оновлюється новими відомостями щодо їх цілющих 
властивостей. Тому обґрунтування доцільності використання пектинів і 
систематизація даних щодо лікувально-профілактичних властивостей 
залишаються достатньо актуальними.  

Стан дослідження. Пектин відомий з давніх часів. За даними вчених, перші 
згадки про пектинові речовини в якості згущувачів для харчових продуктів є ще у 
древньоєгипетських манускриптах. Як речовину, пектин було вперше виділено в 
1825 році зі сливового соку французьким хіміком, ботаніком і фармацевтом Анрі 
Браконно. Він же вперше ввів термін «пектин» (від грец. «pektos» – згорнутий, 
застиглий, згущений), маючи на увазі властивість описаної речовини розбухати у 
водних розчинах і формувати в'язкі напіврідкі гелі. Пізніше, в 1920–1930-х рр., 
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було розпочато промисловий спосіб виробництва пектину у вигляді рідкого 
екстракту. В наш час, виділений з рослин пектин – це порошок без запаху, білого 
або сіро-коричневого кольору [13, 16].  

За хімічною структурою пектин є некрохмальним полісахаридом, утвореним 
залишками D-галактуронової кислоти. Кількісний вміст пектинових речовин у 
рослинах коливається в досить широких межах від 0,8 до 28–40 % відносно сухої 
маси рослинної сировини [4, 7, 9, 10].  

Сировиною для отримання пектину, зазвичай, є яблуневі, виноградні 
вичавки, буряковий жом, цитрусові кірочки, корзинки соняшнику. В наш час 
пектини з успіхом виділяють і шляхом екстракції нетрадиційної сировини – 
обліпихи, шипшини, глоду, топінамбуру, люцерни, амаранту та ін. [2, 4, 6, 9, 12, 
14]. 

Кожен вид рослин виробляє індивідуальні, характерні для нього молекули 
пектину. Пектиновий субстрат залежно від ступеня етерифікації, молекулярної 
маси, складу ацетильних груп має різну фармакологічну активність. Для 
орієнтування у природному різноманітті пектинів їх розділили на кілька великих 
класів: 1.) гомогалактуронани; 2.) рамногалактуронан I; 3.) рамногалактуронан II; 
4.) апіогалактуронани; 5.) ксілогалактуронани; 6.) кислі арабіногалактани. 
Найбільшою фармакологічною активністю володіють рамногалактуронан I, 
галактуронова кислота і рамногалактуронан II. Фармакологічний ефект 
пектинових субстратів підвищується при застосуванні їх у гідратованій формі [2, 
3, 13, 14]. 

Виклад основного матеріалу. Перевагою пектину є широкий спектр його 
лікувально-профілактичного застосування в якості замінника крові, 
гемостатичного, гіпоглікемічного, обволікаючого, гіполіпідемічного засобу, з 
вираженими сорбційними, пребіотичними, протимікробними та 
імуностимулюючими властивостями. Однією з відомих якостей пектинів є їх 
здатність зв’язувати і виводити з організму важкі метали і радіонукліди [3, 8 13, 
15]. 

Введення пектинових речовин в кров не викликає агломерації і седиментації 
еритроцитів, що дає змогу застосовувати їх в якості замінника плазми крові. 
Перспективним пектиновим плазмозамінником є ефір пектової кислоти. Низька 
молекулярна маса ефірної складової препарату виключає ризики 
тромбоутворення [3, 4, 13].  

В хірургічній практиці пектин застосовують при лікуванні ран, виразок і опіків. 
Виявлено, що 2 %-ий розчин пектину прискорює процес загоєння рани, проявляючи 
виражену протизапальну, сорбційну і підсушуючу дії. Доведеною ефективністю у 
лікуванні опікових ран володіє 5 %-ий гель бурякового пектину. У вищих 
концентраціях пектини проявляють протимікробну (бактерицидну) активність, 
переважно у відношенні грамнегативних бактерій. Внаслідок стійкості пектинових 
речовин до дії крові, вони ефективні при накладанні пов’язок [1, 9, 13].  

Гемостатичні властивості пектинів як окремо, так і у поєднанні з солями 
кальцію, використовують за шлункових, кишкових, легеневих кровотеч, 
гемофілії, стоматологічних і гінекологічних захворювань [3, 11, 14]. 
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Іншою фармакологічною властивістю пектину є його обволікаюча і захисна 
дії. Пектинові речовини здатні утворювати гелі на поверхні слизової оболонки 
шлунка і кишечника, що захищає їх від подразливого впливу агресивних чинників. 
Слід зазначити, що пектин переходить в стан гелю тільки у присутності цукру, 
кислоти або полівалентних металів [3, 13].  

Підвищуючи в’язкість вмісту шлунку і кишечнику, пектинові речовини здатні 
знижувати апетит, не впливаючи при цьому на всмоктуваність поживних речовин 
[13]. 

Включення пектину в лікування захворювань шлунково-кишкового тракту, в 
тому числі гострих кишкових інфекцій, дозволяє уникнути застосування 
синтетичних протидиарейних засобів, антибіотиків, попередити ризики розвитку 
дисбактериозів, антибіотико-асоційованих діарей, алергоентеропатій та інших 
небажаних побічних дій хіміопрепаратів [1, 11, 13]. 

Ефективним є застосування пектинів для профілактики і корекції 
дисбактеріозу. Пектин, як пребіотична речовина, проявляє селективну 
антагоністичну дію на умовно-патогенні бактерії і сприяє відновленню нормальної 
мікрофлори кишечнику [4, 11, 15].  

Досить актуальним є використання пектинових речовин в якості 
гіпоглікемічного засобу. Пектин затримує різке зростання рівня глюкози у крові, 
не впливаючи при цьому на концентрацію інсуліну. Гіпоглікемічна дія пектинів за 
цукрового навантаження пояснюється високою вологозв'язуючою здатністю 
пектинів і, внаслідок цього, підвищеною в'язкістю кишкового вмісту. В більшій 
мірі гіпоглікемічна дія виражена у низькомолекулярних пектинів, ніж у 
високомолекулярних фракцій [6, 13].  

Пектин позитивно впливає на обмін холестерину. Гіпохолестеринемічна дія, 
за різними даними, проявляється при додаванні пектину до добового раціону 
людини у концентрації 5–7 % [3, 13].  

Пектиновміщуючи препарати сприяють підвищенню загальної 
резистентності організму, що характеризується зростанням вмісту глобулінів та 
фагоцитарної активності лейкоцитів [8].  

В фармацевтичній промисловості пектини широко застосовують як 
формоутворюючі, адˋювантні речовини у виготовленні лікарських препаратів [3, 
9]. 

Однією з відомих якостей пектинів є їх здатність зв’язувати і виводити з 
організму важкі метали та радіонукліди. У кишечнику радіонукліди та інші 
токсичні сполуки краще зв’язуються високоетерифікованими пектинами (Н-
пектини), а в шлунку за умов кислого середовища – низькоетерифікованими (L-
пектини). Катіони металів інтенсивніше зв’язуються пектином при додаванні 
рослинних поліфенолів (кверцетин, рутин), і навпаки, повільніше – при додаванні 
таніну [7, 8, 12]. 

ВООЗ пектин визнаний абсолютно нетоксичним продуктом. Мінімальна 
профілактична норма споживання пектину людиною становить 2 г на добу. 
Розуміючи широкий спектр застосування пектину недивно, що наразі світове 
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виробництво пектину складає близько 80 тисяч тонн з щорічним збільшенням на 
1–2 тисячі тонн [13].  

Висновки. З’ясовано, що пектини мають комплексну фармакодинаміку, 
проявляючи одночасно протизапальну, обволікаючу, гемостатичну, 
гіпоглікемічну, гіполіпідемічну, адсорбуючу, протимікробну, пробіотичну та 
імуностимулюючу дії. 
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